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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji Posłanki Małgorzaty Gromadzkiej w sprawie zmian 
kryteriów dopuszczających gminy wiejskie i miejsko-wiejskie do 
możliwości pozyskania środków finansowych na modernizację i budowę 
oczyszczalni ścieków i kanalizacji, K10INT8215 (Interpelacja skierowana 
również do MRiRW)

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na postawione w interpelacji pytania dotyczące „możliwości rewizji środków 
finansowych z KPO oraz innych środków finansowych z udziałem środków z UE”, 
przedstawiam następujące informacje.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie uczestniczy we wdrażaniu inwestycji B3.1.1. 
„Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich”, finansowanej 
z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. Za realizację KPO w tym obszarze 
odpowiada Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, które może udzielić bardziej 
szczegółowych informacji w tym zakresie.

Ministerstwo Klimatu i Środowiska odpowiada natomiast za realizację finansowanego ze 
środków UE programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko na lata 
2021-2027 (FEnIKS). Inwestycje związane z modernizacją i budową oczyszczalni ścieków 
i kanalizacji są finansowane w działaniu FENX.01.03 Gospodarka wodno‐ściekowa.

Wsparcie z FENiKS przewidziane jest dla aglomeracji ujętych w Krajowym Programie 
Oczyszczania Ścieków Komunalnych, o wielkości co najmniej 15 000 RLM, które nie 
spełniają wymagań wynikających z Dyrektywy 91/271/EWG dotyczącej oczyszczania 
ścieków komunalnych. Koncentracja na obszarach aglomeracji wynika z konieczności ich 
dostosowania do wymagań określonych w dyrektywie. W przeciwnym razie Polsce grożą 
wysokie kary. Przedsięwzięcia w aglomeracjach o wielkości poniżej 15 000 RLM są 
natomiast wspierane w ramach programów regionalnych, za których realizację 
odpowiadają zarządy poszczególnych województw.

Wspomniany podział oraz ramowe zasady finansowania przedsięwzięć wynikają z zapisów 
Umowy Partnerstwa zawartej pomiędzy Polską a Unią Europejską. Stanowi ona 
podstawowy dokument, który określa współpracę z UE, w tym m.in. w zakresie celów 
i zakresu finansowania w latach 2021-2027. 

Należy również podkreślić, że aglomeracja w rozumieniu Dyrektywy oznacza „obszar, gdzie 
zaludnienie i/lub działalność gospodarcza są wystarczająco skoncentrowane, aby ścieki 
komunalne były zbierane i przekazywane do oczyszczalni ścieków komunalnych albo do 
końcowego punktu zrzutu” i pojęcie to abstrahuje od podziału na gminy miejskie, gminy 
miejsko-wiejskie oraz gminy wiejskie.  W wielu przypadkach aglomeracje wyznaczone na 
postawie art. 87 ustawy Prawo Wodne obejmują swoim  obszarem w całości lub w części 



gminy wiejskie i miejsko – wiejskie, w związku z czym jednostki te nie są wykluczone 
z możliwości uzyskania dofinansowania z instrumentów, o których mowa powyżej. 

Odnosząc się natomiast do konieczności zapewnienia oczyszczania ścieków także 
w aglomeracjach o wielkości powyżej 1000 RLM, informuję że wynika on ze zmienionej 
Dyrektywy 91/271/EWG dotyczącej oczyszczania ścieków komunalnych. Obowiązek ten 
będzie musiał zostać wypełniony przez Polskę do 2035 roku, w związku z czym 
zapewnienie możliwości finansowania inwestycji dostosowujących do nowych wymogów 
Dyrektywy ze środków polityki spójności, Polska będzie postulowała na perspektywę 
2028-2034.  

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Pani Rita Kameduła – Tomaszewska, Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych, 
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

Pan Czesław Siekierski - Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Pani Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz – Minister Funduszy i Polityki Regionalnej
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